

# 武汉大学图书馆五十年

黃宗忠 謝灼華

## 解放前的武汉大学图书馆

武汉大学是我国著名的综合性大学之一。武汉大学图书馆是国内藏书较多的一个大学图书馆。今年是它成立的五十周年。

1913年，武汉高师成立，据称校内有阅览室，这是武汉大学图书馆的起源。从1913年到1949年，“国立汉武大学”图书馆大约可分下面四个发展阶段：

(一) 武昌高师阅览室——武昌中山大学图书馆。武汉大学图书馆成立年份有文件记载为1717年，此后屡次因校名变更而改名，此一阶段是武汉大学图书馆创建阶段。

(二) “国立武汉大学”图书馆的建立和发展。一九二七年后，国民党反动派由于推行“党化教育”，加强反动思想统治和培养统治阶级后备军的需要，“国立武汉大学”得到一些发展。图书馆相应得到一些发展，表现在藏书数量有较大增长，工作进行了相应改革，图书馆内部机构比较完备，职员人数略有增多，但馆内并未开展很多服务教学的工作，办馆的指导思想是国民党教育方针和资产阶级图书馆学理论和方法。

(三) 抗日战争时期的“国立武汉大学”图书馆。由于日寇的侵略，武汉大学图书馆迁入四川嘉定。四川期间，藏书封存，水浸、霉坏图书未能整理，为读者流通出借书刊更因种种原因未能做到，所以，图书馆只是保存了书籍。因日寇侵略，藏书受损失；设备遭破坏，严重影响了图书馆的发展。

(四) 抗日战争胜利后的“国立武汉大学”图书馆。抗日战争结束后，武汉大学出现了两种图书馆。一种是代表进步的“六一图书馆”，一种是执行学校当局意旨的武汉大学图书馆。

抗日战争胜利后，国民党的政治迫害，使广大学生过着完全没有自由、民主的生活。当时，武大一部分倾向进步的同学组织社团，通过议论时事、研讨政治，抨击国民党反动统治，学习新民主主义革命文献，以提高对革命的认识。在这些社团中，因学习的需要也集资购买书刊，成立小阅览室，把书作

公开的流通。内战爆发后，国民党对学生运动的压迫更加疯狂，1947年六月一日，武汉国民党反动军警采取血腥镇压手段，屠杀武大学生、逮捕进步同学，造成“六一惨案”。通过这一事件，武汉大学的学生运动进一步高涨。为了使同学们更加认清国民党的反动本质，组织同学们学习，武大学生自治会接受要求，合并各进步社团图书室，组织成“六一图书馆”。

“六一图书馆”接受各社团捐献的进步图书，还不断收集解放区出版物，这些书籍很受同学们的欢迎，对指导斗争，提高广大进步同学的觉悟有很大作用。“六一图书馆”藏书后来充实了解放后武汉大学图书馆。

战后从四川迁回武昌的武汉大学图书馆，却更加腐败了。当时，馆内藏书未整理就绪，图书馆热衷于接受英、美帝国主义的“战后物资援助”，收罗宣扬西方“文明”、“进步”，麻醉中国人民的英文书刊，并举办展览，扩大宣传。此外，图书馆工作未能开展，只是处于勉维局面。

解放前武汉大学几十年的发展，为我们积累了图书财富，留下了一批图书馆工作人员，它的藏书、工作、人材为今天武汉大学图书馆的发展创造了某些条件。

## 解放后的武汉大学图书馆

解放十四年来，武汉大学图书馆在党的领导下，在毛泽东思想与党的文教方针政策的指导下，在配合学校各项政治运动、教学改革、教学与科学方面都作出了些成绩，在学校的政治思想教育、教学、科学的研究中发挥了助手作用。武汉大学图书馆解放后约可分三个发展阶段：

(一) 武汉大学图书馆的整顿、改造时期

国民经济恢复时期，适应国家形势发展，配合各项政治运动和教学工作，以及彻底改变旧武汉大学图书馆面貌，图书馆确定了“整顿理新、便利读者、为新民主主义的文化教育服务，为将来图书馆的发展打下基础。”这一时期图书馆工作主要是如下

四方面：（1）明确方針，端正方向、确定改造旧館、建立新館的原則，合理調整了組織与領導机构；（2）对旧有的全部藏书进行清理整頓，剔除了反动、淫秽、荒誕的图书。同时，大力的补充馬克思列宁主义、毛澤东著作及进步的革命书刊与新的科学著作，这就比較彻底的改变了武汉大学图书馆的藏书面貌，更有力的保证了图书馆宣傳馬克思列宁主义、毛澤东著作，服务教学和科研任务的完成；（3）廢除和改革了一切不合理的規章制度，建立了一些新的規章制度；（4）积极开展为无产阶级政治服务与教学服务的工作，图书馆举办展览，推荐流通革命傳統书刊、反帝反封建主义的书刊，有力的激发了师生的爱国思想和对帝国主义的憤恨，提高了师生的阶级觉悟。此外，为适应校区分散的特点，調整了閱覽室、成立了各院图书室、資料室，增加大量的参考书籍、便利了教学工作的开展。

## （二）武汉大学图书馆发展的新阶段

第一个五年計劃建設时期，随着社会主义工业化和社会主义改造的迅速发展，我国文化教育事业也有了发展。武汉大学图书馆在配合国家过渡时期总路綫的宣傳，提供图书資料为教学服务、适当改革規章制度，开展讀者服务工作等方面都有了加强。

1956年，全国向科学进军。全国高等学校图书馆工作会议后，武汉大学图书馆工作有了新的发展。貫彻會議精神，提出了改进图书馆工作的方案与措施。1957年全民整風后，吸收群众意見，进行整改。首先，健全了組織，加强了领导；其次，繼續清理了藏书、不断补充新书；第三、配合为教学服务工作的同时加强了为科学研究服务的工作，图书馆注意滿足讀者的各种需要、适当的增加教师借閱册数、简化借书手續，以加强图书流通。館內經常編制新书目录和各种专题书目，与校外单位开展互借，在一定程度上帮助了科学研究工作的开展。通过以上工作，武汉大学图书馆获得新的发展，图书馆领导在貫彻党的教育方針、办館方針方面有了經驗，工作有了新的开展。整風运动对图书馆工作有全面的推动，干部思想也有了提高，这都为图书馆的大跃进創造了良好条件。

## （三）武汉大学图书馆的大跃进

自 58 年以来，武汉大学图书馆在总路綫、大跃进、人民公社三面红旗的光輝照耀下，在“教育为无产阶级政治服务、教育与生产劳动相结合”的方

針和“調整、巩固、充实、提高”等方針指导下，图书馆工作各方面都取得了很大成績。

在图书馆建設方面：第一、建立一支又紅又专的图书馆干部队伍。武汉大学图书馆注意干部的思想教育工作，教育干部认识图书馆工作的重要政治意义，树立为图书馆事业服务的决心。同时，也关心干部业务水平的提高，作出了长期规划、具体安排、組織专门的学习組織，配备专门教师，提供一切有利条件，开展干部的业务学习。有力的提高了干部水平，提高了图书馆工作质量。第二、建立一个比較完整的专业藏书体系，一方面注意收集新版图书，另一方面加强了对藏书补缺补殘的工作，为了做好这一工作，除全面清点图书外，还組織專門組对藏质量进行研究。藏书采购方法，采取成立系书刊选购小組、由總館統一掌握經費、积极补充书刊。除注意一般藏书采购外，加强对教学用书的采购，这些有力的提高了藏书质量。第三、进行藏书的改編与整理，58 年在图书馆学系师生帮助下，改編了全館主要流通书刊，使图书分类法、目录体系都起了根本性变化，此后，不断加速分編图书，清理旧藏积压，使藏书更快更好地发挥作用。第四、建立科学的目录体系。第五、建立規章制度。这些工作的开展，为开展讀者服务工作打下了基础。

为讀者服务方面：在貫彻党的方針任务，以教学为主，优先滿足教师需要等原則下，首先，大兴調查研究之風，深入教学、深入学生实际，了解教学用书、科研用书、以及其他用书的需要，改进采购和流通工作；其次，根据以教学为主的原則，做好教学参考书的供应工作，采取了按专业，先集体后个人，先教师后学生等原則，保证及时供应。有力地配合了教学工作；第三、开辟教师参考閱覽室，保证了教师、学生对教学、科学研究用书的基本需要；第四、积极做好图书宣傳推荐工作，搞好經常性的图书流通閱覽。同时，积极配合各项政治运动、时事学习以及經常的教学工作，提高了师生的思想觉悟和教学质量，有力的保证了学校教学、科研、政治思想教育工作和劳动鍛炼的正常进行，在学校工作中起了积极的助手作用。

武汉大学图书馆职工，正在总结經驗，吸取教訓，学习先进，努力提高业务水平和工作质量，为把武汉大学图书馆建設成为先进的社会主义大学图书馆而努力。